

全民阅读打通“最后一米”

淮阳区“农家书屋”建设工作有声有色

书香周口 共创共享

□记者 李瑞才

为了让阅读真正走进基层、走入寻常百姓家，打通乡村阅读“最后一米”，淮阳区委宣传部积极探索“农家书屋”共建共享模式，引导各乡镇充分利用农家中心书屋、新时代文明实践所、文化广场等文化阵地，持续开展形式多样的主题阅读活动，为基层群众打造“家门口”的阅读盛宴，真正让“农家书屋”等阅读空间成为乡村文化振兴的“加油站”。

“我们采取科学规划选址、优化阅读环境、提升服务水平、发挥阵地作用等多元化举措，把农家中心书屋建在交通便利、人口集中、便于群众借阅的地方，方便群众就近阅读学习，持续提高农家中心书屋生命力。”淮阳区郑集乡郑集村相关负责同志介绍，农家中心书屋内不仅空调、饮水机等设施齐全，而且有专职图书管理员整理图书、打扫卫生。

该负责人表示，他们村还专门增设党员志愿队，组建党员志愿服务队，定期开展志愿服务活动。每年寒暑假，他们还组织返乡大学生走进农家中心书屋，开展“送书上门，入户助读”志愿服务，进一步培养群众的阅读习惯，激发群众阅读活力。下一步，他们将持续强化管理，提升服务水平，健全完善借书制度，开展新书推荐活动，吸引群众到书屋多读书、读好书，为群众增添“文化营养”和“精神食粮”，多措并举推动全民阅读工作走深走实走细。

“11月14日，河南省委宣传部印刷发行处一行人到淮阳区调研农家中心书屋‘建、管、用’情况，对郑集村农家中心书屋工作表示充分肯定。”淮阳区委宣传部相关负责人表示，调研组希望周口各县（市、区）以郑集村农家中心书屋为模板，高标准打造一批“场所共享、平台同接、活动同办、宣传同步”的农家中心书屋，持续营造爱读书、读好书、善读书的氛围；采取提质、共享、共建等多种措施，着力打通群众阅读服务“最后一米”，让“农家书屋”成为“道德名城、魅力周口”的一道亮丽风景线。②22

树枝粉碎机助力园林修整



11月27日，几名园林绿化工人将修剪下的树枝填进树枝粉碎机中进行粉碎。据了解，工人用树枝粉碎机处理庭院废物，不仅方便快捷，还降低了人力成本和运输成本。

记者 沈湛 摄

陈倩倩：逐梦乡村沃野，绽放绚丽青春



几名工人在陈倩倩的黑木耳种植基地里采摘黑木耳。

□记者 张志新 李凤霞 文 / 图

“大家看看我种植的黑木耳长势多好，一个菌棒一茬采收3斤湿木耳不成问题。除去各项成本，一个菌棒能收益10多元。等挣了钱，我的日子就好过了。”初冬时节，在项城市三店镇大赵村70多岁的脱贫监测户闫满仓家中，闫满仓蹲在长满黑木耳的菌棒前，一边采收，一边憧憬着美好未来。

粗略估算，闫满仓种植的黑木耳一茬能收入500元。闫满仓说：“这一切要感谢返乡创业的大学生陈倩倩，要不是她来到这里发展黑木耳产业，我也不会有今天。”

闫满仓口中的陈倩倩，今年28岁，家住项城市水寨街道。2018年，陈倩倩从开封大学毕业。毕业后，她辗转多个城市，寻求发展机遇。

2021年，陈倩倩来到广州，找到了一份包装木耳的工作，从此与木耳结下了不解之缘。

2023年，受朋友邀请，陈倩倩到吉林省考察黑木耳产业。考察期间，陈倩倩萌生了返乡创业的想法。

“经过考察学习，我觉得老家项城气候适宜，雨水丰沛，非常适宜种植黑木耳。”陈倩倩将自己返乡创业的想法向家人说了以后，得到了他们的大力支持，于是就带着希望和梦想回到了家乡。

2023年12月，在创业起始阶段，陈倩倩遇到了诸多困难。场地难寻、资金不足、销售渠道不畅通……

这些问题像一座座大山，压得她喘不过气来。

不久，三店镇党委、镇政府听说陈倩倩正在寻找场地，准备发展黑木耳产业，就向她抛出橄榄枝。

“我们镇大赵村正好有几座闲置的大棚，陈倩倩看了以后非常满意。”三店镇乡村振兴招商专班一名工作人员说。

在克服各种困难后，今年3月份，陈倩倩成立了河南谷满禾农业有限公司，并在三店镇大赵村打造一个占地20余亩的黑木耳种植基地。在试种黑木耳期间，陈倩倩参与平整土地、起垄作畦、铺整地膜、铺设滴灌、堆放菌棒等黑木耳种植过程，积累了宝贵的种植经验。

目前，陈倩倩的黑木耳种植基地已为该镇82个脱贫监测户提供菌棒近1万个，并向他们提供黑木耳种植技术。在黑木耳收获时，陈倩倩对黑木耳进行统一收购、加工和销售，以此降低脱贫监测户的市场风险。除此之外，基地还提供就业岗位20余个，解决部分困难群众在家门口就业难题。

如今，陈倩倩发展的黑木耳产业已成为三店镇的一张亮丽名片。她用自己的智慧和汗水，在田间逐梦，帮群众圆梦，为乡村振兴奉献青春力量。②22

周口籍大学生返乡创业故事

川汇区：应急演练筑牢医院“防火墙”

□记者 韩志刚 通讯员 胡艳梅

本报讯 11月26日下午，川汇区卫生健康系统举办消防应急疏散演练现场观摩会，各级医疗机构相关负责人90余人参加观摩，医护人员、应急小组人员40余人参加演练。

此次演练观摩活动由川汇区卫生健康委主办、周

口惠济康复医院承办。此次演练结合实际设置了“灭火”“烟雾逃生”“疏散人员”等多个环节。参与者在演练中体验了火灾发生时的紧张氛围，学习了正确的灭火方法和疏散逃生技巧。

此次消防应急疏散演练现场观摩会，进一步增强了大家的消防安全意识，提高了各医院的消防应急处置能力，为加强平安医院建设夯实了基础。②22